
 
 الشعبة : علوم تجریبیة  ثانویة آبادي بوسوالیم                         وزارة التربیة الوطنیة       

 ساعات 3المدة :                 -مادة الریاضیات  –اختبار الفصل الثاني  رأس الوادي            
 

 التمرین الأول:

)في الفضاء المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس ), , ,o i j k
  

)النقط  تعطى ،   ) ( )0 ; 3 ; 1 1 ; 1 ; 3، B ، A − 

( )6 ; 7 ; 1C − )و  − )2 ; 1 ; 3D . 

)مرجح الجملة المثقلة  Eعین إحداثیات النقطة   -أ )1 ) ( ) ( ){ },2 ; , 1 ; , 1A B C− . 

)استنتج  -ب )Γ مجموعة النقطM 2 التي تحقق : من الفضاء 2 21MA MB MC− + =
  

 . 

B,بین أن النقط   -أ )2 A  وD  ًتعین مستویا. 
)بین أن المستقیم  -ب )EC المستوي عمودي على ( )ABD. 

)عین معادلة دیكارتیة للمستوي  -جـ )ABD. 

)عین تمثیلا وسیطیا للمستقیم   -أ )3 )EC. 

)تقاطع المستقیم Fإحداثیات النقطة عین  -ب )EC  و المستوي( )ABD . 

)المستوي أن بین )4 )ABD   و( )Γ تقاطعھما .مجموعة حدد العناصر الأساسیة لثم  ،  تقاطعانم 
 

 التمرین الثاني:

)في المستوي المركب المنسوب إلي المعلم المتعامد والمتجانس ), ,o u v
 

B، نعتبر النقط ) 2cm( وحدة الطول   ، A وC 

1لواحقھا على الترتیب  3 2B Az i ، z= + 1و  = 3Cz i= − . 

 على الشكل الأسي . Czو  Bzأكتب   -أ .1
Bعلم النقط  -ب ، A  وC . 

 . OBACعین طبیعة الرباعي  )1
)عین ،  ثم أنشئ  )2 2z : بحیث  zذات اللاحقة  Mمجموعة النقط  ∆( z= − .  

1( f ق بكل نقطةفرالتحویل الذي یM ذات اللاحقةz ،( )Az z≠النقطةM zذات اللاحقة ′ 4:حیث ′
2

z
z
−′ =
−

  

4:  المعادلة  حل في  - أ
2

z
z
−

=
−

 . 

 .  fبالتحویل  Cو  B تینالنقطصورتي استنتج  - ب
Gثم علم النقطة ، عین  .  OABمركز ثقل المثلث  Gنسمي  -جـ  . fبالتحویل  Gصورة النقطة  ′

2zحیث  zبین أنھ من أجل كل عدد مركب  -أ )2 ≠  :
2

2
2

z
z

z
′ − =

−
 . 

)من  Mبین أنھ من أجل كل نقطة  -ب Mفإن النقطة  ∆( )تنتمي إلى دائرة  ′ )γ  یطلب تعیین مركزھا ونصف

)قطرھا . أرسم  )γ . 
 

  2من1الصفحة  

(Ι

(ΙΙ



 

 التمرین الثالث:

(Ι  َالة لتكن الدg  المعرفة على  : كما یلي( ) ( )2 1xg x x e= − − 

 . ∞+وعند  ∞−عند   gالدالة يعین نھایت -1
 . gالة أدرس تغیرات الدَ  -أ -2

) :  أحسب -ب ) ( ) ( )1 0 2g ، g ، g )و  − )2g . 
 . gشكل جدول تغیرات الدالة -جـ

)بین أن المعادلة  -3 ) 0g x αإلى ھذین الحلین حیث  βو  α. نرمز بـ  تقبل حلین في  = β . 

)استنتج إشارة   -4 )g x  على . 

(ΙΙ  الة الدَ نعتبرf  المعرفة على  : كما یلي( ) 1x

x
ef x
e x

−
=

−
  

( )fC  إلى معلم متعامد و متجانس  منسوبال يمستوالتمثیلھا البیاني في،( ), ,o i j
 

 .)  2cmالطولوحدة (   

) عین -1 )lim
x

f x
→+∞

)و   )lim
x

f x
→−∞

 ، فسر النتیجتین بیانیا . 

)  : xمن اجل كل عدد حقیقي  ھبین أن -أ -2 ) ( )
( )2x

g x
f x

e x
′ =

−
 . 

 ، ثم شكل جدول تغیراتھا . fالة استنتج اتجاه تغیر الدَ  -ب

)بین أن :  -أ -3 ) 1
1

f α
α

=
−

 ) .Ι)من الجزء  -3ي السؤال فالعدد المعرف  α، ( حیث   

1,16 علما أن : - ت 1,14α− −  1,83 و 1,85β  ییناستنتج حصرا للعدد( )f α  و( )f β 

)أرسمثم    ) . −210( تدور النتائج إلى  )fC . 

(ΙΙΙ h  َالة المعرفة كما یلي  :الد   ( ) ( )
1h x

f x
= . 

 . hعین مجموعة تعریف الدالة  -1

)أحسب  -أ  -2 )h x′ بدلالة  كل من( )f x′  و( )f x . 

)استنتج إشارة -ب )h x′ . 

 . hالة شكل جدول تغیرات الدَ -جـ

 

 

 ع/ طیار  2من2الصفحة  

 



 

 تصحیح اختبار الفصل الثاني 

  حل التمرین الأول

           ( ) ( )0 ; 3 ; 1 1 ; 1 ; 3، B ، A − ( )6 ; 7 ; 1C − )و  − )2 ; 1 ; 3D . 

)مرجح الجملة المثقلة  Eعین إحداثیات النقطة ت  -أ )1 ) ( ) ( ){ },2 ; , 1 ; , 1A B C− . 

    :لدینا  

( )
( )

( )
( )
( )
( )

2 1 1 2 0 6 4
2 1 1 2

2 1 1 2 3 7 6
2 1 1 2

2 1 1 6 1 1 2
2 1 1 2

A B C
E

A B C
E

A B C
E

x x x
x

y y y
y

z z z
z

 + − + − +
= = = + − +

 + − + − − − = = = − + − +
 + − + − − = = =

+ − +

)ومنھ   )4; 6;2E − 

)ج ااستنت -ب )Γ مجموعة النقطM  : 2من الفضاء التي تحقق 2 21MA MB MC− + =
  

 . 
 

2 2 21MA MB MC− + =
  

2معناه  2 21ME =


21MEومنھ   =  

( )Γ سطح كرة مركزھاE  21ونصف قطرھاR = . 
B,أن النقط  تبیان  -أ )2 A  وD .ًتعین مستویا 

,B A  وD  تعین مستوي إذا وفقط إذا كانت النقط,B A وD   أيلیست في استقامیةAB


ADو 


 غیر مرتبطین خطیا. 
1 1

4 ; 2
2 0

AB AD
−   

   
   
   −   

 
1 :لدینا    

AB AD
x x= −   1لكن

AB AD
y y≠ −   ومنھAB


ADو 


 غیر مرتبطین خطیا. 

)أن المستقیم  تبیان-ـ ب )EC  عمودي على المستوي( )ABD. 

( ) ( )EC ABD⊥ كان  إذاوفقط  إذاEC


)على شعاعین غیر مرتبطین خطیا من  عمودي  )ABD 

 :لدینا 
2
1
3

EC
 
 − 
 − 


    ،

( ) ( ) ( )
( ) ( )

1 2 4 1 2 3 0
1 2 2 1 0 3 0

− × + × − + − × − =
 × + × − + × − =

ومنھ   
EC AB

EC AD

 ⊥


⊥

 

    إذن( ) ( )EC ABD⊥ 

)ین معادلة دیكارتیة للمستوي  یعت-جـ )ABD. 
2
1
3

EC
 
 − 
 − 


)شعاع ناظمي لـ   )ABD  و بالتالي( ) :2 3 0ABD x y z d− − + = 

  2 0 1 3 3 1 0d× − × − × + )معناه = ) ( )0;3;1B ABD∈   6ومنھd )إذن = ) :2 3 6 0ABD x y z− − + =  
)عین تمثیلا وسیطیا للمستقیم ت  -أ )3 )EC. 

( )EC  مستقیم یشمل النقطة( )4; 6;2E و  −
2
1
3

EC
 
 − 
 − 


 :شعاع توجیھ لھ  إذن  

4 2
6 /

3 3

x t
y t t

z t

= +
 = − − ∈
 = − −

 

  1 



 
 

)تقاطع المستقیم Fن إحداثیات النقطة یعیت -ب )EC  و المستوي( )ABD . 

) :نحل الجملة  )

4 2
6

......... 1
2 3

2 3 6 0

x t
y t
z t

x y z

 = +
 = − − 

  = −
 − − + =

    ،( )تكافئ  1( ) ( ) ( )2 4 2 6 3 2 3 6 0t t t+ − − − − − + =  

                      ( 14تكافئ 1( 14 0t + 1tأي   = = )بالتعویض نجد   − )2; 5;5F − . 

)المستويأن  تبیان )4 )ABD   و( )Γ تقاطعان  م. 

)  :لدینا  )( ) ( )
( ) ( )2 22

2 4 1 6 3 2 6 14; 14
142 1 3

d E ABD
× − × − − × +

= = =
+ − + −

)و   )( );d E ABD R إذن 

)المستوي )ABD   و( )Γ وفق دائرة تقاطعانی( )C . 

)بما أن  :ملاحظة  ) ( )EC ABD⊥  و( ) ( ) { }ABD EC F=  فإن( )( ); 14d E ABD EF= = 

)مركز الدائرة  التقاطع:لمجموعة د العناصر الأساسیة یحدت • )C النقطة ،( )2; 5;5F − . 

)نصف قطر الدائرة  rحساب  • )C . 

)  :لدینا  )( ) 2 2 2;d E ABD r R  + =   ومنھ( ) ( )2 2
214 21r+ 7rإذن  = =. 

 حل التمرین الثاني 
                     1 3 2B Az i ، z= + 1و  = 3Cz i= − . 

 على الشكل الأسي . Czو  Bzكتابة  -أ .1

31 3 2 sin 2
3 3

i

Bz i cos i e
ππ π = + = + =  

   

31 3 2 cos sin 2
3 3

i

C Bz i z i e
ππ π −    = − = = − + − =    

    
 

Bم النقط یعلت -ب ، A  وC .  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  2 

(Ι



 
 . OBACعین طبیعة الرباعي ت )3

1 :لدینا  3
OB CA

z z i= = +   معناهOB CA=
 

2OBمتوازي أضلاع ، و  OBACإذن    OC= معناه  =
OBAC . معین  

) اءثم أنشن ،  یعیت )4 2zبحیث :   zذات اللاحقة  Mمجموعة النقط  ∆( z= −  . 

2zلدینا  z= OMتكافئ  :− AM= ومنھ( ]المستقیم محور القطعة ∆( ]OA .   

1( f التحویل الذي یرفق بكل نقطةM ذات اللاحقةz ،( )Az z≠النقطةM zذات اللاحقة ′ 4حیث: ′
2

z
z
−′ =
−

  

4حل المعادلة  :  - أ
2

z
z
−

=
−

 . 

4 :لدینا  
2

z
z
−

=
−

2تكافئ   2 4 0z z− + = ) ،12∆ = − ،1 1 3
2

b iz i
a

− + −∆
= = 2و + 1 1z z i= = −( 

 .  fبالتحویل  Cو  Bالنقطتین صورتي ج ااستنت - ب
 . fنقتان صامدتان بالتحویل  Cو  B، وبالتالي  Cو  Bنلاحظ أن حلي المعادلة ھي لاحقتا النقطتین 

1ومنھ          3B Bz z i′ = = 1و  + 3C Cz z i′ = = − . 
Gعین ، ثم علم النقطة ت.   OABمركز ثقل المثلث  G -جـ  . fبالتحویل  Gصورة النقطة  ′

0 :لدینا   11
3 3
A B

G
z z zz i+ +

= = 4و بالتالي   + 4 3 3 312 1 2
3

G G
G

z i z
z i

′
− −

= = = + =
− + −

 

  3G Gz z′ 3OGمعناه  = OG′ =
 

 في استقامیة . ′Gو  O  ،Gو بالتالي النقط  

2zحیث  zأنھ من أجل كل عدد مركب  تبیان -أ )2 ≠  :
2

2
2

z
z

z
′ − =

−
 . 

4  :لدینا 
2

z
z
−′ =
−

42تكافئ  2
2

z
z
−′ − = −
−

22أي 
2
zz

z
−′ − =
−

ومنھ  
2 222

2 2 2
z zzz

z z z
−−′ − = = =

− − −
  

)من  Mأنھ من أجل كل نقطة  تبیان - ت Mفإن النقطة  ∆( )تنتمي إلى دائرة  ′ )γ  یطلب تعیین مركزھا ونصف

)قطرھا . أرسم  )γ . 

2z  لدینا  z= و  :−
2

2
2

z
z

z
′ − =

−
ومنھ  

2 2 2
2 2

2 2
z z

z
z z

−
′ − = = =

− −
2إذن  2z′ − 2OMأي  = ′ = 

)و بالتالي )γ  الدائرة ذات المركز( )AA z  2و نصف قطرھا  . 
 

 التمرین الثالث

(Ι g  المعرفة على  : كما یلي( ) ( )2 1xg x x e= − − 

 . ∞+وعند  ∞−عند   gالدالة يتعیین نھایت -1

( ) ( )  
00

lim lim 2 1 lim 2 1 1x x x

x x x
g x x e e xe

→−∞ →−∞ →−∞

 
 = − − = − − = −  

  
 3 

(ΙΙ



 

( ) ( )

¨

lim lim 2 1x

x x
g x x e

→+∞ →+∞
+∞

−∞

−∞

 
 
 = − − = −∞
 
 
 




 

 . gتغیرات الدَالة  ةسادر-أ -2

)و  قابلة للاشتقاق على  g : المشتقة ) ( )1 xg x x e′ = −  

)إشارة )g x′ من إشارة( )1 x−  

)   -ب ) ( ) ( ) 21 1 1,71 0 1 2 4 1 0,46g e ، g ، g e −= − = − = − − ) و   )2 1g = −  . 
  . gجدول تغیرات الدالة  -جـ
 
 
 
 

)أن المعادلة  تبیان -3 ) 0g x αإلى ھذین الحلین حیث  βو  α. نرمز بـ  تقبل حلین في  = β . 

[مستمرة متزایدة على المجال  gالدالة  ]، و بالخصوص على المجال  ∞−1;[ )و  −0;2[ ) ( )2 0 0g g− ×   

)حسب مبرھنة القیم المتوسطة المعادلة ) 0g x [في  αتقبل حلا وحیدا  = ];1−∞ . 

]مستمرة متزایدة على المجال  gالدالة  ]، و بالخصوص على المجال  ∞+;1] ]1 ; )و   2 ) ( )1 2 0g g×   

)حسب مبرھنة القیم المتوسطة المعادلة ) 0g x ]في βتقبل حلا وحیدا  = [1;+∞  . 

)ج إشارة  ااستنت -4 )g x  على .  

 
 
 

(ΙΙ                                    fD =       ،           ( ) 1x

x
ef x
e x

−
=

−
  

1- ( )


( )

0

0

1lim lim 1
1

x

xx x

ef x
xe

−

−→+∞ →+∞

 
 − = =

+ − 
  



1yالمستقیم الذي معادلتھ ،   )مقارب لـ = )fC  بجوار+∞.  

( )
1

1lim lim 0
x

xx x

ef x
e x

−

→−∞ →−∞

+∞

 
 −

= = − 
 


0yالمستقیم الذي معادلتھ ،   )مقارب لـ = )fC  بجوار−∞. 
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                 و   قابلة للاشتقاق على fالدالة المشتقة :       -أ -2

( ) ( ) ( )
( ) ( )

( )
( ) ( )

2

2 2 2 2

1 2 12 1 ( )x x x xx x

x x x x

e e x e x exe e g xf x
e x e x e x e x

− − − − −− + −′ = = = =
− − − −

 

  fج اتجاه تغیر الدَالة ااستنت -ب

):  من  xمن أجل كل  )2
0xe x−   ومن إشارة ،( )f x′  من إشارة( )g x . 

  : fالدالة  جدول تغیرات
 
 
   
 

)أن :  تبیان -أ -3 ) 1
1

f α
α

=
−

 ) .Ι)من الجزء  -3العدد المعرف في السؤال  α، ( حیث   

)لدینا :   ) ( ) 11 ........... ef
e

α

αα
α

−
=

−
 

( ) 0g α )معناه = )2 1 0eαα− + )ومنھ = ) 12 ..........
2

eα

α
=

−
    

)من  )و  1( )( بالتعویض ) نجد :  2( ) 1
1

f α
α

=
−

 

1,16علما أن :  - ب 1,14α− −  1,83 و 1,85β  یینج حصرا للعددااستنت( )f α  و( )f β 

  ) . −210( تدور النتائج إلى 
1,16لدینا : 1,14α− −   بإضافة( 2,16نجد  −1( 1 2,14α− − −   

*الدالة مقلوب متناقصة تماما على 
− 1ومنھ 1 1

2,16 1 2,14α− − −
   إذن( )0,47 0,46f α− −  

) : بنفس الطریقة نجد           )1,18 1,20f β  

 

 

الرسم:  
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(ΙΙΙ                            ( ) ( )
1h x

f x
= 

 . hعین مجموعة تعریف الدالة ت -1

h معرفة إذا وفقط إذا كان( ) 0f x 0xأي  ≠ [ومنھ  ≠ [ ] [;0 0;hD = −∞ +∞  

)ب احس -أ  -2 )h x′ بدلالة  كل من( )f x′  و( )f x . 

)من أجل كل عدد حقیقي غیر معدوم :    ) ( )
( ) 2

f x
h x

f x

′−
′ =

  
   

)ج إشارةااستنت -ب )h x′ . 

)من أجل كل عدد حقیقي غیر معدوم : ) 2
0f x       ومنھ إشارة ،( )h x′  من إشارة( )f x′ −  . 

 . hجدول تغیرات الدَالة جـ 
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